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ВСТУП 

Актуальність теми. Ефективна реалізація завдань навчання та виховання 

дітей з особливими освітніми потребами безпосередньо залежить від 

раціонально організованого навчально-виховного процесу, творчості та 

креативності корекційних педагогів. Високий рівень професійної 

компетентності та сформована готовність до професійного розвитку є вагомою 

умовою освіти дітей з особливими освітніми потребами. 

Корекційний педагог постійно повинен підвищувати рівень професійної 

компетентності з метою професійного та особистісного розвитку. 

Удосконалення навчально-виховної та корекційно-розвиткової роботи з дітьми 

з особливими освітніми потребами потребує оновлення методів та технологій, 

впровадження яких має здійснювати педагог відкритий до інновацій, готовий 

вносити зміни у свою діяльність. Тому проблема професійного розвитку 

корекційного педагога є актуальною у спеціальній освіті. 

У науковій спільноті є численні дослідження, присвячені проблемам 

професійної компетентності (Н. Бойчук, І. Драч, Г. Кошонько, О. Кузнєцова, 

С. Луценко, В. Одарченко, Н. Сергієнко, В. Сидоренко, С. Скворцова, Т. Ціпан 

та ін.) та професійного розвитку (Б. Жебровський, В. Кричевський, А. Маркова, 

Л. Мартинець, Л. Мітіна, Т. Сорочан та ін. ) сучасного педагога. У корекційній 

педагогіці проблему професійного розвитку вчителів присвячені лише окремі 

наукові праці (Н.Басалюк, В. Гладуш, В.Липа, І. Маркевич, С.Миронова, 

Л.Одинченко, О. Шульженко, І.Яковлєва та ін.). Зважаючи на те, що 

підвищення професійного рівня корекційного педагога є запорукою успішності 

навчання та виховання дітей з особливими освітніми потребами, ця проблема є 

актуального та потребує нових досліджень з урахуванням новітніх підходів в 

освітній галузі. 

Актуальність проблеми професійного зростання корекційних педагогів у 

обумовила вибір теми дослідження: «Особливості професійного розвитку 

корекційного педагога». 
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Мета дослідження – розробити програму тренінгу професійного 

розвитку корекційних педагогів. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз загальної та спеціальної психолого-педагогічної 

літератури з метою визначення особливостей професійного розвитку 

корекційного педагога. 

2. Дослідити рівень готовності корекційних педагогів до здійснення 

професійного розвитку. 

3. Розробити програму тренінгу професійного розвитку корекційних 

педагогів. 

Об’єкт дослідження – особливості здійснення професійного розвитку 

корекційних педагогів. 

Предмет дослідження – програма тренінгу професійного розвитку 

корекційних педагогів. 

Методи дослідження:  

теоретичні: аналіз загальної та спеціальної психологічної та педагогічної 

літератури;  

емпіричні: констатувальний експеримент, методика «Оцінка здатності до 

професійного розвитку» В. Маралова, методика «Карта педагогічної оцінки 

(самооцінки) здатності педагогів до інноваційної діяльності та саморозвитку», 

аналіз та узагальнення відомостей з метою визначення рівня готовності до 

здійснення професійного розвитку корекційних педагогів;  

статистичні: кількісний і якісний аналіз отриманих результатів у 

процесі констатувального експерименту. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає у тому, що: 

уточнено сутність професійного розвитку та професійної компетентності 

корекційних педагогів; 

досліджено рівень готовності до здійснення професійного саморозвитку 

корекційних педагогів; 
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розроблено програму тренінгу професійного розвитку корекційних 

педагогів. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження, 

що полягають у визначенні готовності корекційних педагогів до здійснення 

професійного розвитку та розробці тренінгу професійного розвитку можуть 

використовуватись адміністрацією та фахівцями психологічної служби 

спеціальних закладів загальної середньої освіти зі спеціальною та інклюзивною 

формою навчання для підвищення професійної компетентності корекційних 

педагогів; студентами при вивченні корекційної психопедагогіки, професійної 

діяльності корекційного педагога та ін. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась на науковій 

конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка за підсумками НДР у 2018-2019 навчальному 

році. Узагальнені результати дослідження відображено у статті, яка 

опублікована у студентському збірнику наукових робіт. 

Дипломна робота магістра складається із вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (61 найменування). Загальний обсяг дипломної 

роботи магістра 79 сторінок, з них – 72 сторінки основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Узагальнений аналіз результатів теоретичного та емпіричного 

дослідження дозволили зробити такі висновки щодо досліджуваної проблеми: 

1. Професійна компетентність педагога визначає його рівень професійної 

підготовки, майстерності. Аналіз літературних джерел засвідчив, що більшість 

вчених розглядають професійну компетентність педагога як сукупність 

професійних знань і вмінь, ціннісних орієнтацій, мотивів його діяльності та 

якостей особистості, що проявляється у стилі спілкування, культурі, здатності 

до професійного розвитку та ін. Професійна компетентн6ість визначає ступінь 

майстерності педагога, підвищення якої потребує професійного розвитку. 

Сучасний вчитель має не просто бути дипломованим фахівцем, а 

передусім новатором, творчо мислячим педагогом, який готовий до змін, 

навчання та вдосконалення. Професійний розвиток педагога є основною 

умовою підвищення рівня професійної компетентності. Здійснення 

професійного розвитку має бути безперервним процесом та забезпечувати 

професійне зростання вчителя з метою успішного навчання та виховання учнів. 

Важливу роль при цьому відіграють особистісні якості самого педагога та 

соціальне середовище, зокрема колектив закладу освіти, батьки.  

Професія корекційного педагога має свої особливості, що передусім 

обумовлено роботою з дітьми з порушеннями психофізичного розвитку. Вона 

виходить за межі класичної педагогічної діяльність. Все ж професійний 

розвиток корекційного педагога відбувається шляхом підвищення рівня 

професійної компетентності. Удосконалення навчально-виховної та 

корекційно-розвиткової роботи з дітьми з особливими освітніми потребами 

потребує впровадження новітніх підходів, методів та технологій, впровадження 

яких має здійснювати педагог відкритий до інновацій, готовий вносити зміни у 

свою діяльність.  

2. Метою констатувального експерименту було визначити рівень 

готовності корекційних педагогів до професійного розвитку в процесі 

практичної діяльності. Для досягнення мети дослідження використовувались 
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такі методи: анкетування; методика «Оцінка здатності до професійного 

розвитку» В. Маралова, методика «Карта педагогічної оцінки (самооцінки) 

здатності педагогів до інноваційної діяльності та саморозвитку». Визначення 

рівнів готовності педагогів до професійного розвитку передбачало дослідження 

таких компонентів: мотиваційного (мотивація до професійного саморозвитку, 

інноваційної діяльності); когнітивного (знання щодо ефективного здійснення 

професійного саморозвитку); діяльнісного (практичні вміння та навички 

здійснення професійний розвиток). На основі показників компонентів 

професійного розвитку педагогів нами було визначено та охарактеризовано 

рівні готовності корекційних педагогів до професійного розвитку: високий, 

середній та низький. 

3. Аналіз анкетування дозволив визначити загальний стан готовності 

корекційних педагогів до професійного розвитку у професійній діяльності. 

Зокрема було визначено, що більшість корекційних педагогів задоволені своєю 

професією, не зважаючи на фактори, які їм у ній не подобаються та труднощі, 

які виникають у процесі діяльності. Корекційні педагоги потребують допомоги 

у підвищенні рівня своєї компетентності, і що найважливіше, вмотивовані на 

професійний розвиток. За результатами дослідження у 73,08% корекційних 

педагогів виявлено високий рівень здатності до професійного саморозвитку. 

Проте лише 12,08% досліджуваних корекційних педагогів мають високий 

рівень готовності до інноваційної діяльності, а отже недостатньо сформована 

мотиваційна складова готовності до професійного розвитку. 

4. Узагальнені результати дослідження засвідчили, що у корекційних 

педагогів переважає середній рівень готовності до професійного розвитку, що 

характеризується середнім рівнем мотивації, знань та практичних вмінь 

здійснювати підвищення рівня професійної компетентності. Такий рівень 

готовності було виявлено у 54,4% досліджуваних. У 42,58% корекційних 

педагогів переважає високий рівень готовності до професійного розвитку. 

Низький рівень розвитку відзначається лише в окремих корекційних педагогів, 

що у відсотковому співвідношенні становить 3,02%. Отримані результати 
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свідчать про недостатність сформованості готовності корекційних педагогів до 

професійного розвитку.  

5. Метою формувального експерименту була розробка програми тренінгу 

професійного розвитку корекційних педагогів. Для стимулювання педагогів до 

активності у професійній діяльності та підвищення рівня професійної 

компетентності було обрано один із методів активного соціально-

психологічного навчання – тренінг. Метою тренінгу професійного розвитку 

корекційних педагогів є сприяння особистісному та професійному зростанню 

вчителів та вихователів, становленню професійної ідентичності, формуванню 

вмінь та навичок, які необхідні для професійної діяльності. Проведення 

формувального експерименту передбачає роботу з групою педагогів кількістю 

12 осіб. Програма тренінгу містить 8 тренінгових занять. Розроблений тренінг 

спрямований на формування готовності та мотивації корекційних педагогів до 

професійного розвитку з метою підвищення рівня своєї професійної 

компетентності та досягнення успіху у педагогічній діяльності. Ефективність 

реалізації його завдань забезпечується раціональним вибором методів та форм 

роботи, а головним чином активністю учасників. 

Перспективними напрямами дослідження буде апробація тренінгу 

професійного розвитку корекційних педагогів розробка методичних 

рекомендацій. 
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